

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

ZIG-ZAG

Todo... ¡por la paz!

Grandes maniobras en Francia, imponentes maniobras en Alemania, incomparables maniobras en Bélgica, estupendas maniobras en Italia. En todas partes el simulacro de guerra, el supuesto táctico, la marcha forzada para probar la resistencia de los soldados, los ejercicios de fuego para ensayar la potencia de las pólvoras y la precisión de las armas. Y mientras los ejércitos juegan a la guerra, se adiestran para el combate por los aires, vuelan los dirigibles de gran balambra del sistema alemán y las escuadrillas de aeroplanos franceses, haciendo cabriolas, como el aviador Pegoud por la nube. Todo ese aparato guerrero, ese despliegue bélico de fuerzas, ese alarde de armamentos, esa exhibición de fuerzas, atronando los espacios al roncón de los cañones y el estallido de los cañonazos, oscureciendo con el polvo que levantan tanto tropel esa modesta, pero brillante ceremonia de la inauguración del Palacio de la Paz, de la Haya, templo que se debe a la magnificencia de ese multimillonario de sonrisa amable, Mr. Carnegie.

Y esa guerra simulada viene después de la otra, en donde se moría de veras.

España no entra en este campo de maniobras, teniendo suficiente con el campo de experiencias de Marruecos, en donde, si es verdad, el aforsismo de que la letra con sangre entra, podremos quedar lo suficiente ilustrados en la materia, para muchos años, pues el adiestramiento va para largo.

La verdad es que ha pasado un poco la fiebre de la propaganda pacifista. Quizás los excesos de las campañas antimilitaristas han perjudicado y no poco. Cuando el catolicismo entraba por el camino del humanismo, al sentir las embestidas de la Reforma, reaccionó. Vino un retroceso. Y la obra de la evolución quedó paralizada. Algo de esto ha pasado con la cuestión militar. La obra del pacifismo, que podía operar una saludable evolución, ha quedado atascada por las estridencias de los herveistas. Y hoy la malicia despliega sus fuerzas de una manera brillante en un gran alarde.

Clima de esta Capital

Día 23 de Septiembre
Temperatura máxima a som-
bra 26.3
Mínima 19.4
Oscilación 6.9

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid, 23 (22'30).

Reunión
Los diputados y senadores por Canarias han celebrado una reunión con objeto de estudiar la conveniencia de visitar al presidente del Ministerio, Conde de Romanones, y exponerle los varios asuntos cuya resolución se hace necesaria.

Todos los concurrentes se mostraron conformes con el objeto de la reunión, acordando visitar al Conde de Romanones para darle cuenta de los asuntos de principal interés para estas islas.

La visita
Aprovechando la estancia en la Corte del Conde de Romanones los senadores y diputados canarios fueron a visitarle. Los representantes de Canarias estuvieron una larga conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros.

Durante el tiempo que duró la entrevista, los diputados y senadores expusieron al Conde de Romanones una queja por no haberse cumplido aún la Ley sobre creación de las Escuelas de Artes y Oficios, que se deben establecer en las islas de la Palma, Gomera y Lanzarote.

Se interesará
El Conde de Romanones, después de haber oído atentamente a sus visitantes, les dijo que se ocuparía del asunto con especial atención y que se interesaría por su pronta y satisfactoria resolución.

Consejo
Esta tarde se celebró un Consejo de Ministros presidido por el Conde de Romanones, quien regresó de San Sebastián con este motivo.

Lo que se trató
Durante el Consejo se trató de la marcha que sigue la guerra del Rif, últimos combates allí verificados y sus consecuencias, y de otros varios asuntos de actualidad.

También se despacharon buen número de expedientes de importancia.

Mesa.

Del avisero marroquí

UNA CARTA

De nuestro estimado colega madrileño, España Libre, cortamos los siguientes párrafos:

"Un íntimo amigo nuestro, comandante de un batallón de cazadores que actualmente se encuentra destinado en el ejército que opera en Marruecos, escribe una carta a un hermano suyo. De esta carta entresacamos los siguientes párrafos, muy interesantes, que se refieren a la situación de la campaña:

"Esto continúa mal, muy mal. No se ven horizontes, y lo que es peor, el "sustituto" va a hacer demasiado bueno al "sustituido".

Por ahora no se ve plan ni objetivo determinado, y los moros nos hostilizan en cuanto pretendemos salir de nuestras posiciones; claro es que en esa forma especial de pequeñas emboscadas en los accidentes del terreno tan propicios para ellos, que sin constituir ni presentarse en núcleos grandes propios para librar batallas, dificultan los movimientos de nuestras fuerzas y es un chorreo de bajas que al fin suman cantidades enormes.

Además, los 45 kilómetros que hay de Tetuán a Ceuta, y que hasta aquí se han recorrido con completa tranquilidad y sin tropas de vigilancia apenas, han venido a ser teatro de múltiples agresiones, a pesar de haber un servicio de seguridad muy grande, de modo que para ir de Tetuán a Ceuta por tierra se necesita una fuerte escolta, y de no ser así, es preciso ir por mar.

Del mes de Julio a la fecha esta es el resultado, aparte de haber avanzado seis kilómetros escasos y contar hoy con cerca de dos mil bajas por la acción de los proyectiles y cerca de tres mil por enfermedades."

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'82 por £
París, vista, a 6'20.

EL FIGARO.—Barbería higiénica, calle de Pérez Galdós, 3.

Canarias en Madrid

Las gestiones del Sr. Trujillo

El Liberal de Madrid del 18 del corriente, ocupándose de las patrióticas gestiones que en la Corte ha realizado nuestro buen amigo, el Presidente de esta Cámara Agrícola y Diputado provincial, D. Francisco Trujillo Hidalgo,—de las que ya tienen noticias nuestros lectores por los telegramas de nuestro corresponsal, señor Mesa de la Peña,—se expresa en los siguientes términos, que confirman en un todo nuestra información:

"Los representantes en Cortes que actualmente se hallan en Madrid se reunieron ayer, a las cinco de la tarde, en una de las secciones del Congreso, para escuchar los informes que sobre importantes asuntos de interés para aquel archipiélago había de exponerles el presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, D. Francisco Trujillo Hidalgo.

A la reunión, que duró dos horas, asistieron el senador señor conde de Belascoain y, los diputados Sres. Domínguez Alfonso, Benítez de Lugo, Bethancourt y Rodríguez Lázaro.

Perfectamente documentado, y con absoluto dominio de las materias que trataba, el Sr. Trujillo hizo una exposición elocuente, clarísima y razonada de tres problemas que, son de capitalísimo interés para Canarias.

Se refiere el primero a la necesidad de que el Gobierno preste atención y ayuda a los alumbramientos, elevaciones y embalses de agua.

El archipiélago canario, que no tiene ríos ni lagunas, y donde las lluvias son muy escasas, necesita de un régimen de riegos especial y protector de parte del Estado, que bien pronto se traducirá en beneficio del Tesoro público, como consecuencia del considerable aumento de riqueza en aquellas islas.

El segundo asunto, tratado admirablemente por el Sr. Trujillo, fué el relativo a los transportes de los frutos a los puertos de embarque.

La topografía de Canarias hace punto menos que imposible la construcción de ferrocarriles, porque su coste sería excesivo y no remunerado por los ingresos de la explotación.

De la muerte de Sol y Ortega

Acción de gracias

NUESTRO respetable amigo y coreligionario D. Juan M. Ballester ha recibido hoy una expresiva carta del Sr. D. Jaime Teribó Valls, cuñado del insigne y nunca bien llorado Sol y Ortega, rogándole que por su mediación haga saber a todos aquellos innumerables señores, entidades, corporaciones, etc. que con motivo de la irreparable pérdida se dirigieron con frases de pésame y de consuelo a los familiares del ilustre defensor de Tenerife, el profundo agradecimiento que para ellos guardarán eternamente.

Esto sin perjuicio —añade el señor Teribó y Valls— de dirigirse luego a las entidades de la provincia

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo

ANOche hizo su primera presentación la pareja coreográfica Arce-Gómez, siendo aplaudida.

Esta noche tomarán parte en el espectáculo los Arce-Gómez y harán su reaparición Los Villasil, notable dúo español que tanto ha gustado en esta Capital. Los Villasil nos darán a conocer un nuevo repertorio, del cual estrenarán esta noche tres números. También estrenarán un nuevo decorado.

El cinematógrafo estrenará varias películas, entre ellas la titulada *Hazañas de un bandido*, en cuatro partes.

Salón Novedades

Anoche se estrenaron varias películas que fueron muy aplaudidas.

Para esta noche se anuncia el estreno de la hermosa cinta "La Peña del mal consejo", de atrayente argumento. También se estrenarán varias películas.

DEL ÚLTIMO CORREO

El crimen de Sánchez

TERMINA EL CONSEJO

Tercera sesión

Rectifica el Sr. Batanero

Alas nueve y media se constituye el Tribunal. El presidente abre la sesión, y después de ordenar la conducción de Sánchez concede la palabra al defensor de María Luisa, D. Miguel Cabrera. El defensor da comienzo dedicando elocuentes párrafos a saludar a los señores que componen el tribunal, al fiscal y a los auxiliares de la Justicia. Manifiesta que no ha de trazar una sola línea influido por el deseo exagerado de un éxito profesional.

Justicia y no piedad

La defensa invoca el sentido común de todos y la conciencia de los llamados a juzgar, para que del crisol de la justicia surja la realidad y con ello la inocencia de María Luisa. Traigamos —dice— a este acto, el más trascendental de la vida social, todos los elementos de juicio, virtudes, vicios, hechos y omisiones; pero sea obligación vuestra, como de todo juzgador, no exigir a una pobre niña hechos de superhombre, heroicidades o sacrificios; no podéis exigir vosotros, ni la opinión, ni la sociedad, a Luisa Sánchez más de lo que cada uno, en sus condiciones de edad y sexo, hubiera podido hacer dentro de la posibilidad material. El defensor continúa con ardor tratando de demostrar la inocencia de María Luisa. Las conclusiones son terminantes. Felicitaciones entusiastas al Sr. Cabrera.

D. Miguel Cabrera ha hecho un informe brillante y luminoso, que fué escuchado con grandísimo interés por cuantas personas ocupaban el local. Si muchas fueron las felicitaciones que el joven letrado recibió durante los dos breves descansos que solicitó, mayores fueron al terminar la lectura, siendo los primeros en felicitarle los señores que componen el Tribunal. Al terminar la lectura del informe del Sr. Cabrera, el presidente suspende la sesión hasta las tres y media.

El defensor de Sánchez

También el defensor de Sánchez, señor Batanero, hace un brillante informe por el cual es muy felicitado. Su trabajo entraña cosas que en realidad sorprenden a los oyentes.

El fiscal, rectifica

La tarde antes había sido leído el informe del fiscal, produciendo verdadera impresión en la Sala. La sencillez y claridad con que se hacen los cargos a Sánchez y María Luisa ha sido admirada por cuantos escucharon la lectura. Después de leídos los informes de las defensas, el presidente concede la palabra al fiscal para rectificar. Comienza el Sr. Rivadulla felicitando a los defensores y elogia la labor de ambos, aunque no puede aceptar varios de los puntos expuestos de los informes respectivos. Añade que varios puntos de los tratados en su acusación y que su ministro la Peña están expuestos, haciendo la salvedad de la procedencia de los datos aludidos.

Sigue diciendo que en la acusación no dice que Sánchez matase a su mujer ni a un cuñado suyo, como publicó la Prensa gallega, sino que Sánchez, llevado de su carácter pendenciero y matón, se jactaba de haberles matado. Niega haber dicho que Sánchez explotase la prostitución de su hija María Luisa, pero que por ese delito el Tribunal de honor hizo separar a Sánchez del Ejército.

Relata las distintas veces en que Sánchez seguía a su hija cuando ésta se iba con amantes circunstanciales, pagados, e ignora si el producto de esas andanzas llegaría en parte a Sánchez. Afirma que Luisa fué a enterarse de la posición social de Jalón a casa de éste, por mandato de Sánchez. Lee "Rodrigo García Jalón, Divino Pastor 2", escrito de puño y letra de Sánchez. Después da lectura el fiscal a las líneas también autógrafas, del ex capitán Sánchez que dice: "Cacerías militares, etcétera..."

Se extiende en consideraciones respecto a la forma en que Sánchez y María Luisa se pusieron de acuerdo para llevar a Jalón a la Escuela.

La sesión es suspendida. A eso de las siete prosigue, haciendo uso de la palabra para rectificar, el Sr. Batanero. —Pensaba que la ampliación de mi trabajo de ayer fuera brevísima; pero me obliga a extenderme la labor realizada hoy por el fiscal. No ha sido la acusación de éste fría, razonada, precisa, no vehemente y pasional. El señor Serrano Batanero concede a su rectificación grandes proporciones. Con prolijidad va analizando todas las afirmaciones del fiscal, deteniéndose mucho en los siguientes extremos: que no se le ha admitido toda la prueba que quiso aportar al Consejo; que no hay pruebas concluyentes de la culpabilidad de Sánchez; que en la hipótesis de que éste cometió el hecho no fué para robar a Jalón, y que el procesado es irresponsable. En suma: amplía todas las conclusiones sentadas en su dictamen escrito. Al terminar su rectificación, se suspende el Consejo, para continuarlo al siguiente día.

María Luisa, satisfecha

María Luisa sufrió una ligera indisposición, de la que se repuso en seguida. Fué visitada por algunos periodistas, los que la preguntaron:

—¿Estará usted contenta con la defensa que le ha hecho el Sr. Cabrera?

—Sí, estoy satisfachísima, pues me han dicho que ha estado muy bien, cosa que me alegra, porque soy la mujer más desgraciada del mundo.

La última sesión

La expectación que se nota es grandísima, el interés llega a su grado máximo y en el vetusto caserón donde se celebra el Consejo, es imposible dar un paso. La afluencia de militares, periodistas y curiosos es tan grande, que se hace imposible transitar por los pasillos. Es la última sesión que se celebra. Se dice que hablará Sánchez, y se sabe que María Luisa ha de comparecer ante el Consejo estando presente su padre, que tanto anhelo, tantas ansias demuestra por ver a la joven. Todo el mundo se hace la misma pregunta: ¿Que pasará?

Rectificación del Sr. Cabrera

A las diez en punto, toman asiento en sus puestos el presidente y vocales que componen el Consejo, y el general Tovar abre la sesión, ordenando que comparezca el procesado. Este entra; su cara es de abatimiento; ha cambiado mucho en pocas horas; no levanta la vista del suelo, y una preocupación honda pesa sobre él, como una losa de plomo. Se concede la palabra al defensor de María Luisa, Sr. Cabrera, para que rectifique. Comienza el letrado, haciendo un caluroso elogio del Tribunal y de la administración de justicia militar, diciendo que es completamente innecesario razonar sobre la rectitud y justicia de ésta, por ser asunto que todos han reconocido siempre, menos la gente maleante. Dice que su rectificación va a ser un poco extensa, por exigirlo así la rectificación del fiscal, y censura que el citado ministerio pronunciara la palabra indulto antes de hablar del fallo.

Se extiende luego como en su informe, tratando de demostrar la inculpabilidad de la joven rubia. Al terminar el Sr. Cabrera su rectificación se oye en la Sala un murmullo de aprobación. El joven letrado ha estado felicísimo de la palabra y de concepto, yendo directo al fondo de la cuestión, sin perder el tiempo en inútiles devaneos.

Habla el procesado Sánchez

El general Tovar se dirige al procesado Sánchez, y le pregunta si tiene algo que decir. En el público hay una expectación grande. Se levanta Sánchez y dice únicamente:

—Sólo pido que se haga justicia.
El general Tovar:
—Ha terminado la vista, y el procesado debe retirarse, pero debo preguntarle: ¿Desea permanecer en la sala mientras comparezca la procesada María Luisa?
Sánchez.—(Con gran animación y nerviosidad.) Sí, mi general; lo deseo, lo quiero...

Eficacia de la Potasa en nuestra Agricultura

Poco a poco pero de un modo cierto y seguro se van convenciendo nuestros agricultores de la eficazísima acción de las SALES POTÁSICAS en nuestros cultivos. Este avance de progreso en la Agricultura de Canarias, se debe en primer lugar a la lectura de los interesantes folletos publicados por el Sindicato Alemán, y que en gran número han sido distribuidos en esta Provincia, llevando al convencimiento de los cultivadores el papel importantísimo que la Potasa juega en el crecimiento, desarrollo y producción de las cosechas. El agricultor canario al ilustrarse con esos conocimientos indispensables, ha visto por sus propios ojos, la mayor producción que ha obtenido mediante el empleo en mayores cantidades de la Potasa.

Para estimular a los cosecheros de Tomates, tengo el gusto de copiar a continuación, una carta que he recibido del Sr. D. Felipe del Castillo, acreditado cosechero en Tejina, quien ha hecho diversas experiencias, y espero que sus manifestaciones las tengan muy en cuenta los cultivadores para que en los próximos plantíos que hagan los abonon con más cantidad de Potasa asegurándose una mayor y mejor producción. He aquí la carta:

Tejina 12 de Julio de 1913.

Sr. Don Federico C. Varela.

Muy señor mío y amigo: Tengo el gusto de participar a V. que llevado por sus consejos, he empleado este año mayor cantidad de Potasa que ninguno de los anteriores, obteniendo en los cultivos de Tomates, y sobre todo en semilla de Cebolla un 25 a 30 por ciento más que con los guanos ordinarios, y en este caso doy a V. las más expresivas gracias por su buena recomendación en el asunto de referencia, y soy de V. como siempre atto. y s. s. q. b. s. m., Felipe del Castillo.

Estos son hechos prácticos que recomiendo a la atención de todos los agricultores del Archipiélago, que no deben titubear en seguir mis indicaciones como así lo ha verificado el Sr. del Castillo y otros muchos cultivadores, con evidente beneficio para sus intereses.—Federico C. Varela.

El Sr. Cabrera.—Con la venta de la presidencia; creo que la presencia del procesado es innecesaria en los momentos que comparezca María Luisa, y como ha dicho muy bien el señor presidente, ha terminado la causa por lo que a Sánchez se refiere, y en ese caso, no creo que el procesado tenga derecho a permanecer aquí.

(Sánchez vuelve la cabeza y clava sus ojos durante unos segundos en el rostro del señor Cabrera. Hay en su mirada algo indefinible e indescifrable, que no se sabe si es súplica o rabia.)

El general Tovar no admite la teoría expuesta por el Sr. Cabrera, e insiste que el procesado, si así lo desea, puede permanecer todavía ante el Tribunal.

Sánchez.—Sí, señor, lo deseo; hasta el último instante, mi general.

Sánchez y María Luisa frente a frente

El general Tovar se dirige al procesado, y en medio de un gran silencio, le dice:

—Ruego al procesado observe la mayor calma y tranquilidad durante el acto que se va a celebrar, requiriendo para ello, si es preciso, el recuerdo de aquellos días que el teniente Manuel Sánchez sirvió a mis órdenes en el regimiento de Isabel la Católica...

Sánchez, conmovido, se agita un poco sobre su asiento, y al requerimiento del general Tovar hace un movimiento de asentimiento con la cabeza. Después con ansiedad, sin poder ocultar la honda emoción que siente, clava la vista en la puerta, por donde ha de aparecer María Luisa. Así transcurren unos momentos; hay en la Sala una expectación grande; el silencio es sepulcral, nadie pierde un movimiento del procesado, que permanece con la mirada fija en la puerta. Su ansiedad por ver a María Luisa debe ser grande, porque su cuerpo tiembla de emoción. En el público se observa un gran movimiento; los fotógrafos preparan sus máquinas, pero el fiscal, Sr. Rivadulla, ruega que no hagan uso del magnesio. Llega el momento. Por la puerta de entrada hace su aparición una pareja de la Benemérita, armada, precediendo a María Luisa. Se ha tomado esta medida para evitar cualquier escena entre padre e hija. Tras la pareja, aparece María Luisa, con los ojos bajos. Sánchez se estremeció y la devora con los ojos, sin perder un movimiento de la joven. Esta avanza, sin levantar los ojos del camino que va siguiendo para sentarse en el taburete de madera, que sirve de banquillo. No mira a su padre, no ve nada, ni a nadie; su distracción es grandísima; un color rojo cruza entre sus mejillas encendidas por la sangre que afluye a su cara. Tiembla todo su cuerpo; sus manos se agitan nerviosas, sosteniendo el pequeño velo. La pareja de la Guardia civil se coloca en posición de "firme", entre el excapitán Sánchez y María Luisa. El, no aparta ni un segundo la mirada del rostro de ella.

Presidente.—¿Tiene la procesada algo que decir a este Tribunal que crea necesario para su justificación o defensa?

María Luisa.—(Con voz tan apagada y desfallecida que apenas se oye) Nada.

—Presidente.—¿Puede retirarse... El acto ha terminado; Sánchez continúa clavado en el taburete, siguiendo con la mirada los pasos de su hija, hasta que desaparece. Probablemente será la última vez que la ve. Su energía le abandona; sus hombros erguidos, caen; encórvase hacia adelante, hunde la cabeza en el pecho y quedase aplastado, vencido, sin fuerzas... Ljora...

Presidente.—Puede retirarse el procesado.

Levántase Sánchez sin gran diligencia y con gran tristeza, sin levantar la cabeza sigue tras el coronel gobernador de las Prisiones, sin levantar sus ojos. No es Sánchez el que desaparece, es una pequeña sombra.

El presidente anuncia que el Consejo se va a reunir en sesión secreta para dictar sentencia, y ruega que se despeje la Sala.

La sentencia

El Consejo de guerra, en su deliberación secreta, ha hecho, según referencias autorizadas, un estudio detallado y concienzudo de la causa y del resultado de las sesiones. Puso a debate, primeramente, la sanción que ha de imponerse a Sánchez. Con los escritos del fiscal y de la defensa a la vista, el Consejo examinó punto por punto las acusaciones de aquél y los descargos de éste. También estudiaron el estado mental de Sánchez para emitir criterio acerca de tan importante extremo. Resueltos ambos puntos, los señores del Consejo estudiaron la hoja de servicios del procesado, su larga historia militar y su vida en campaña. Dicese que el Consejo debatió si la hoja de servicios del procesado podía o no tenerse en cuenta para el grado de condena que había de imponersele. Como consecuencia de este estudio y consideraciones anteriores, el Consejo acordó imponer a Manuel Sánchez una pena gravísima. A continuación, el Consejo pasó a estudiar la situación en el sumario de María Luisa.

Parece ser que el Consejo se mostró disconforme con el criterio sustentado por el fiscal respecto a esta procesada. En la calificación del delito se ofrecían al Consejo tres puntos capitales: María Luisa autora, cómplice, o tora de un delito de estafa. Desde luego, los vocales desecharon la primera de las conclusiones. Descartada la más grave para María Luisa, quedó muy reducida la esfera de la culpabilidad de ésta.

Dentro de esa apreciación parece ser que en el Consejo predominó una tendencia favorable a la procesada, fundada en dos bases esenciales; primera, el ambiente en que nació y fué educada, y segunda, la falta de intención de cometer el delito que se realizó. Y acerca de esta intención, parece ser que el Consejo admitió la opinión de que la procesada no llegó a concebir, respecto a Jalón, más idea que la de estafarle. Sentado este principio, la pena que se impone a Luisa se aparta extraordinariamente de la solicitada por el fiscal. Así, pues, el fallo del Consejo es favorable, sin llegar a ser absoluto, para María Luisa. Es seguro que el fallo, en lo que afecta a Sánchez, ha de ser objeto de hondo estudio por la autoridad militar, porque tanto el Consejo como las entidades que han de aprobar su fallo, quieren que su resolución se inspire en el más estricto espíritu de justicia, para resolver fría, serenamente, si se trata de un caso vulgar de robo y homicidio, o de un caso que por sí solo constituya un problema de Derecho penal.

OLSENS ALEXANDRA HOTEL

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general, que después de haber hecho grandes reformas y mobiliario nuevo, se volverá a abrir el primero de Octubre como un establecimiento de primera clase.

La cocina estará a cargo de un jefe español.—PRECIOS MODICOS.

EN LA LAGUNA

Mr. Norrep otra vez por los aires

No es cierto, como se ha dicho, que el aviador Mr. Norrep ha desistido de volar el próximo domingo. Al contrario. Aun continúa en La Laguna y dice que en el caso de que el aparato se halle reparado para el próximo día 28, lo que no es difícil, demostrará su tan discutida pericia como aviador.

El aparato, que se hallaba en la estación del tranvía de La Laguna fué trasladado ayer, a las nueve de la mañana a la estación central de la Cuesta.

El Director de la Compañía de tranvías, señor Rensonnet, parece que se ha comprometido a componerlo.

La madera necesaria para componer lo roto ha sido adquirida ya. Mr. Norrep cuenta con una hélice de repuesto, lo que hace presumir que el domingo habrá vuelos.

En caso de que la realización de los vuelos sea un hecho, el campo en que se verificará será un cercano al Paseo de la Universidad, que posee magníficas condiciones para ello.

Mr. Norrep ha manifestado que permanecerá en La Laguna hasta ver si su monoplano tiene composición, en cuyo caso volará, de lo que nos alegraríamos sobremanera.

EL SUCESO DE HOY

Un súbdito inglés, ahogado

Se trata de un suicidio. A través del "mirafondos". Extracción del cadáver. Quién es el suicida.

ESTA mañana, a eso de las 7 y media, apareció en la playa de Regla el cadáver de un hombre que pronto pudo ser identificado.

Se trata de un súbdito inglés, ya de alguna edad y que, según nos informan, tenía perturbadas sus facultades mentales. Días antes, el último domingo, había ido al café situado en la Alameda de la Marina y sin que hubiese el menor motivo para ello, rompió dos mesas de mármol de aquel establecimiento.

Lo seguro es que el infortunado extranjero se arrojase al mar, con propósitos de suicidio, pereciendo ahogado.

Personas con quienes hemos hablado haciendo referencia al desgraciado suceso, nos informan de que ayer por la tarde había sido visto el referido extranjero paseando por las calles de esta Capital, suponiéndose que el suicidio lo consumase anoche, permaneciendo su cuerpo en las aguas hasta esta mañana en que las olas lo arrojaron a la playa de Regla.

Se trataba de un sujeto original que, merced a sus extravagancias, había conseguido llamar la atención, lo cual desde luego hacía suponer que no se hallaba en estado normal. Con frecuencia se le veía por las calles de esta Capital vestido con una larga levita y cubierto con un sombrero hongo de forma rectangular. Era alto, delgado, ya anciano y usaba barba cuadrada. Con seguridad nuestros lectores le habrán visto más de una vez por las calles y paseos.

Desde luego se cree que el suicidio del desventurado extranjero no obedece a ninguna causa que en cierto modo pueda justificarse, pues lo seguro es que la fatal resolución la tomara presa de un ataque de enajenación mental.

Cuando el cadáver fué hallado en la playa de Regla se avisó al Juzgado de Instrucción, el cual se personó seguidamente en el lugar del suceso ordenando que el cuerpo se levantara y fuera conducido al depósito del Cementerio, donde le será practicada la autopsia.

Ya escritas las anteriores líneas hemos salido de nuevo con objeto de adquirir más detalles relacionados con el triste suceso.

Según nuestros informes, que son rigurosamente exactos, el cadáver del suicida fué descubierto por el pescador Juan Gordillo Padrón, quien en ocasión de pasar por las inmediaciones del castillo de San Juan miró hacia el fondo del mar a través del aparato conocido por el nombre de "mirafondos", el cual sirve a los pescadores para cerciorarse de si hay o no pesca en las aguas. Al realizar esta operación, Gordillo vió el cadáver en un bajo, distante de la orilla como 25 ó 30 metros.

Sorprendido por el fúnebre hallazgo, llamó en su auxilio a sus compañeros Pedro García Hernández y Agustín García Sabina, además de algunos guardias urbanos. Todos ayudaron a Gordillo a extraer el cadáver y conducirlo a la playa.

El extranjero ahogado llamase mister Vallance, de nacionalidad inglesa y cuenta 70 años de edad.

Los vecinos de aquellos alrededores manifiestan que anoche a eso de las 11, vieron al suicida dirigirse hacia el sitio en donde pereció, no extrañando a nadie esto, toda vez que Mr. Vallance había acudido allí durante algunas noches consecutivas.

Este detalle da lugar a suponer que el ahogado se hallaba obsesionado por la



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y recién construido vapor correo alemán
Westerwald
llegará FIJAMENTE a este puerto el día 3 de Octubre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la
HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.
NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.
También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos
Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

idea del suicidio. El muerto se había embarcado hoy en un buque que despa-cha la casa de Hamilton y C.ª.

Del suceso se ha dado la oportuna cuenta a la Comandancia de Marina.

Descanse en paz el infortunado mister Vallance.

"La Opinión"

Si este periódico no fuera de sobra conocido por el público de Tenerife y también no lo fuera quien lo escribe, es hasta posible que llegara a mortificarnos lo que dice hoy con referencia a nosotros.

Escribe la palabra *grosería*, que es precisamente la que ha constituido siempre su característica y con la cual ha sido bautizado desde que vio la luz pública. Eso es evidente y con la mayor facilidad podríamos demostrarlo, si así lo desea el colega.

En cuanto a esa noticia que acogió *La Opinión* en sus columnas respecto al «Círculo de Amistad», repetimos que ha sido una de tantas *ligerezas* de las que con harta frecuencia padece el colega.

Y lo que sobre eso diga, a nosotros, ni *fit* ni *fiá*... Más bien *fit*.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)
Madrid 24 (14.30).

La apertura de Cortes

La fecha de apertura de las Cortes se ha fijado para el 20 al 24 de Octubre próximo.

La noticia ha causado gran sensación en los círculos políticos, haciéndose diferentes cálculos acerca de los probables acontecimientos.

Un indulto

Ha sido acordado el indulto del carabnero que había sido condenado a muerte, por haber matado a un sargento en Huelva.

La noticia ha sido recibida con general aplauso.

Un combate

Comunican de Tánger que han llegado allí unos moros amigos de España, procedentes de Arcilla, diciendo que entre nuestras tropas y los jarfeños se ha entablado un nuevo combate, descomenzándose aún en absoluto el resultado de este encuentro.

Mesa.

DE LA POLICIA

Guardia municipal

El tiro por la culata
Se ha dado cuenta de que hallándose jugando con una pistola de juguete el menor Enrique Villaverde Plasencia tuvo la desgracia de producirle una herida leve al niño Manuel González.

¡Y eso que eran compadres!

Han sido detenidos en la prevención municipal los compadres Salvador Brito García y Domingo Hernández Torres, quienes se agarraron a pelear en las inmediaciones de la plaza de toros, resultando el primero con una herida en el pie derecho, que le produjo el segundo con una piedra que le arrojó.

El herido fue conducido al Hospital civil.

Paz conyugal

Ha sido denunciado José Rodríguez Morales por maltratar de obra a su media costilla Servanda Morales, promoviendo un regular escándalo.

En la triste prevención

Nicanor Moreno promovió en la madrugada de ayer un fuerte escándalo en la calle de Puerta Canseco, siendo detenido porque esas serenatas de prosa y sin música están terminantemente prohibidas, tanto de noche como de día.

El boxeo

Cándido Pedro Rodríguez y Guadalupe Mesa Darias se cuadraron a boxear en la plaza de San Telmo, como un Carpentier, dándose cada mamporro que temblaba hasta el nuncio de Su Santidad; pero como el boxeo está



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES
El rápido y hermoso trasatlántico alemán
WASGENWALD
llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el 26 de Septiembre de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo y Hamburgo
con hueco para pasaje y carga.
Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

aquí prohibido y menos aún si va acompañado cada golpe de palabras que no son piropos precisamente, se procedió a la detención, en la Prevención, de ambos boxeadores.

NOTICIAS

Alumnas aprovechadas.—En la Escuela Normal Superior de La Laguna han sido examinadas de ingreso y de las asignaturas correspondientes al primer curso del Magisterio, las simpáticas y distinguidas señoritas Elyra y Andrina de las Casas Rodríguez, hijas de nuestro estimado amigo don José de las Casas Paz, de Santa Cruz de la Palma.

Ambas alumnas obtuvieron brillantes notas, por lo cual las felicitamos efusivamente.

De viaje.—Para la Península se ha embarcado nuestro joven paisano D. Santiago Sabina.

Estudiantes.—Se han embarcado para la Península con objeto de seguir viaje a las distintas poblaciones a donde van a estudiar, los jóvenes y aprovechados estudiantes D. Jacinto Aparicio, D. Aurelio Ballester y Pérez, D. Francisco M.ª Pinto de la Rosa, D. José Cáceres, D. Faustino Marín Albertos, D. Alfonso Hernández Abad, D. Saturio Fuentes y D. Santiago Zárate. Lleven un feliz viaje y tengan mucha suerte en sus estudios.

Regreso.—De regreso de su viaje por el extranjero y España, llegó anoche a esta Capital nuestro querido amigo particular D. Francisco Trujillo Hidalgo.

Al muelle le fueron a saludar numerosas personas.

Le saludamos afectuosamente.

Mejoría.—Hállase notablemente restablecida de la grave enfermedad que desde hace algún tiempo le aqueja, la distinguida y respetable señora D.ª Eloisa León, esposa del digno Capitán general de este Distrito D. Emilio March y García. Lo celebramos.

Profesoras.—Para la Península se han embarcado las ilustradas y distinguidas ex-profesoras de la Escuela Normal Superior de Maestras de La Laguna, las Sritas. María Villén y hermana y Rafaela Salvador y señora madre. Feliz viaje.

Donativo.—La sociedad "Vendedores a bordo", ha hecho otro donativo de 10 pesetas al Hospital de niños.

Haberes.—En los días 25 y 26 del actual, de 2 a 4 de la tarde pagará el Habilitado Sr. Millán, los haberes del mes corriente, al personal que los percibe por sus nóminas, en el domicilio del mismo, San Francisco 10.

Operación.—Ayer tarde sufrió una operación nuestro querido y respetable amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Antonio Garriga, quien ha mejorado notablemente en la enfermedad que le aqueja desde hace algunos días.

Lo celebramos y deseamos que pronto se vea totalmente restablecido.

Artistas.—De paso para Las Palmas han estado hoy en esta Capital las bellas y notables artistas españolas Raquel Brunil y Rosita de Oro, quienes actuarán en el Parque Recreativo después de hacerlo en aquella ciudad.

De un paisano.—Ayer por la mañana se embarcó en el vapor correo español *Reina Victoria*, nuestro querido amigo personal el ilustrado y distinguido caballero D. Pedro Ruiz de Artega, Presidente del Ateneo Tinerfeño.

El Sr. Ruiz de Artega se propone seguir viaje a Sevilla con objeto de tomar parte en varios actos que el próximo mes de Octubre se celebrarán en aquella Universidad de Bellas Letras.

Feliz viaje.
Durante la ausencia del Sr. Ruiz de Artega ejercerá sus funciones de Presidente del *Ateneo Tinerfeño*, nuestro joven e ilustrado amigo, D. Andrés Orozco Batista.

SOLERA DEL AÑO 1851 LA MAS EXQUISITA MANZANILLA que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADA. ATENCION!

Leche de los Alpes berneses Marca "Oso" LECHE SUIZA CONCENTRADA SIN AZUCAR y Leche suiza natural y pura Absolutamente estéril y libre de microbios La Leche más rica y nutritiva Representante. José Acuña.

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Externo de los Hospitales de Barcelona Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos. Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos. Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606). Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII. 51 Teléfono. 371.

Caulfield & Sons Ferreteria Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Sotitense cartón de 32 colores artísticos. Aceite fino para máquinas.—Para cilindros de vapor (VALVULINA), LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife.

20, CRUZ VERDE, 20 Casa de ropa blanca para señoras, caballeros y niños, gran surtido en encajes de todas clases, como ingleses, valencien, tul guipur y seda de encaje. Gran surtido en bordados por kilos y vara, cuellos y camisas para caballeros y señora, así como camisas, pantalones, enaguas, blusas y matinees. Medias caladas de hilo de Escocia y seda, calcetines para caballeros y niños, especialidad en vestiditos de niños, gran surtido de corbatas para caballeros. Lanas para vestidos de verano. Todos estos artículos con 50 por 100 de su valor, y otros muchos artículos no especificados. Sucursal en La Laguna, Juan de Vera, 10

Globulogeno Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthia vitritis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desórdenes menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayamos encontrado mejoría, con los tantos preparados que, con dicho fin se fabrican tomad el Globulogeno y recobraréis la salud. De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Si no le interesa a V. hoy, le interesará mañana Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de pesetas 3'25 en el antiguo Tren de lavado a vapor. Recojo y entrego a domicilio. Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: Basilio Martínez.

Se vende una estantería para venta, en la calle de Santa Isabel, número 24. Casa de Salud Operativa de Nuestra Señora de Lourdes Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Director: DR. VEREMUNDO CABRERA Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich) Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

LA VOZ DEL PUEBLO ES LA VOZ DE DIOS

Fijense en la etiqueta de la lata CONDENSED MILK MILKMAID BRAND La leche condensada marca PASTORA

Está comprobado que ninguna leche posee más condiciones nutritivas que la leche condensada marca PASTORA El pueblo que siempre rechaza todo lo que no es suficiente bueno, ha declarado que de todas las leches, la mejor es la leche condensada marca PASTORA porque en ningún caso, en ninguna época del año y por ninguna circunstancia se descompone, ni endurece. La leche condensada marca PASTORA es el mejor alimento diario para el pueblo, usándola en cada comida, se conserva la salud siempre buena. La leche condensada marca PASTORA se elabora con leche de vacas que pastan en las montañas, donde se encuentran los mejores pastos del mundo. A la leche marca PASTORA deben la salud miles de personas débiles y enfermizas. PASTORA está de venta en todos los establecimientos de TENERIFE.

AVISO Los señores Elders & Fyffes Limited de Londres y Liverpool participan a los señores exportadores de frutos de estas islas que debido a su organización especial, no aceptarán consignaciones para la venta a comisión, de partidas menores de 50 atados de tomates en cada remesa y de cada marca, excepto en los primeros días de la temporada en que por estar la cosecha en su comienzo, aceptarán 26 atados como mínimo de cada marca en una consignación.

Gran ocasión y buen negocio Se vende el merendero de la calle de San Martín, con todos sus utensilios, cocina moderna y cassetas en muy buenas condiciones, por no poderlo atender su dueño por tener otro establecimiento que atender. En el mismo darán razón.

OCASION Se vende con una gran rebaja en el precio, una colección de Manuales, que tratan de diversas materias. Callao de Lima, núm. 3.

SALON Se alquila un salón propio para depósito de carruajes o de automóviles. Da razón D. Blas Clavijo Almenar Rambla de Pulido núm. 87.

Arturo Richardson Automóviles de alquiler "NAPIER" GARAGE, teléfono 106. Alfonso XIII, núm. 11.

240 DELIRIOS DE LA AMBICIÓN París reuniendo a nosotros todos nuestros parciales. Daniel se encargará de cercar el palacio de los Diputados, y Duley de sorprender a los Ministros; todo a un tiempo todo al sonar la primer campanada de las doce. —Ah! —En cuanto a tí, tu misión es más sencilla: como en esos momentos estarás junto a Carlos X, se reduce a impedirle salir de su estancia por cualquier medio que sea, aunque oiga lo que oiga, y aunque vea lo que vea. —Es que allí también estará Sain Aubin. —Haz de modo que no te estorbe. —Mas y si no pudiese conseguir...? —Esa es cuenta tuya. —Si el Rey se empeñase en pasar? —Vé armado. —Matar al Soberano? —No... no será necesario; aunque a decir verdad ese era el medio más seguro de llevar nuestro plan a cabo, y de hacer que triunfase nuestra causa. —Oh! —Todas las cosas amigo mio tienen su lado adverso y su lado agradable, es preciso aceptar los dos si se quiere lograr el primero. —Es verdad, murmuró Armando sombríamente. —Te arrepientes? —No: mi destino me ha llevado a este extremo y le acepto tal cual es; acaso podré perder la vida, no lo ignoro, pero también podré llegar al puesto a que he aspirado tantas veces. Seré el primer hombre de la Francia; será el que la dirija, el que... —Es cierto; respondió Foster, mientras una sonrisa siniestra plegaba sus labios. Pero hablemos de otra cosa;

237 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" Dió algunos pasos con presteza y pronunció el nombre de su antiguo servidor, que acudió presuroso y atento al sitio donde Catalina se hallaba. —Señoral mi buena señoral exclamó sin dar crédito a sus propios ojos; vos aquí! —Dunot, mi viejo Dunot; bendito sea Dios que al fin hallo alguien que me pueda dar razón de mi hijo. El pobre viejo cada vez más admirado no cesaba de repetir: —Pero vos aquí? como ha sido esto? —Ya te diré... sí, ya te diré... pero ahora lo que más me interesa es saber de él, de Armando; cómo está dónde se encuentra? —Oh! lo que el señorito está bueno y contento; si cada día más contento en este condenado París donde todo es falso e intriga. —Pero no podré verle al instante? —Verle? eso es otra cosa, yo no sé donde está en este momento ni si vendrá, ni... vaya si ese maldito monsieur Foster no le deja a sol ni a sombra. —Y quién es ese monsieur de Foster? —Un amigo del señorito: un joven caído de las nubes sin el que mi amo no puebe vivir, un... perdonad, señora, pero creo que con semejante hombre nada bueno aprenderá vuestro hijo. —Qué quieres decir? por qué piensa...? —Por... yo me entiendo. —Mas... —Y no hay que dudar de ello. no; su cara lo está diciendo. Catalina alarmada con las palabras de Dunot y más que todo por aquel método de vida que veía en Armando y que tan extraño era para ella, se afirmó más en su

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Braemar Castle	6180	18 Sepbre.
	Ingoma	6500	19 "
	German	6769	24 "
	Ruahine	10758	26 "
	Dunluce Castle	8124	1 Octubre
	Cluny Castle	5174	2 "
LIVERPOOL			
	Gloucester Castle	7999	25 Sepbre
Cap. Town Hobart Wellington N. Z.	Corinthic	12231	18 Sepbre.
	Remuera	11276	1 Octubre
HAMBURGO	Wasgenwald	6000	26 Sepbre.
	Karthago	4863	29 "
	Antonina	4010	30 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	Sisak	4608	18 Sepbre.
	Rhakotis	6982	20 "
HABANA	Westerwald	3901	3 Octubre
VIARIOS			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Rosendo González,

Platero. — Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlaces para carteras y monturas para piedras preciosas.

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO idem, a 1'75 id;** **TRILLADO idem, a 1'70 id;** **TRILLADO corriente, a 1'60 id.** También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

Ricardo Pérez González
Joyer y Grabador
ALFONSO XIII, 79.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE
Día 2 el magnífico vapor **Santa Cruz**
Día 16 el magnífico vapor **San José**
Día 30 el magnífico vapor **Salamanca**

Día 9 el magnífico vapor **San Lúcar**
Día 23 el magnífico vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

Día 12 el magnífico vapor **San Andrés**
Día 26 el magnífico vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándoles para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países
Pagos telegráficos.
Carteras de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 6 **Agulla**
13 **Andorinha**
20 **Avocet**
27 **Agulla**

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.

Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**
Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés VIRGINIE

llegará a este puerto el día 29 de Septiembre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos, 135 Pesetas.
El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano Siena

de 6.000 toneladas llegará a Santa Cruz el 12 de Octubre con destino a Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón y Colón, con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

HOUSTON LINE

El magnífico vapor correo inglés Harmonides

de 5.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 26 de Septiembre, con destino **LIVERPOOL** con hueco disponible para 8.000 pasajeros sobre cubierta.
Agentes, **The Tenerife Coaling Co.**, Alfonso XIII, 84.
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.



CERVEZA HAMMONIA

Es la mejor que se importa en Tenerife

Esto justifica su gran consumo
DEPOSITARIOS:
Hijos de Ruiz de Arteaga.

Semilla de tomates

En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.
Esta semilla procede de la finca denominada "La Dama", que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.
Constitución, 11 (a) esquina a Marina.

Se compran sacos usados y toda clase de metales.

Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16.
Santa Cruz-Tenerife.

resolución de no separarse de allí hasta ver el joven, y hasta tener una grave explicación con él.
Manifestó su pensamiento a Dunot, porque aquel hombre había envejecido en su servicio, había cumplido con su deber a su lado hacía muchos años, y tenía derecho a su confianza y su estimación.
El viejo criado aprobó su plan, aunque en su interior desconfiado mucho de que aquella buena madre alcanzase nada de Armando.
Dunot condujo a Catalina al gabinete de su señor, y con asombro de los demás criados, prodigó a aquella anciana de tan pobre apariencia todas las atenciones y todos los servicios imaginables.
En cuanto a Julieta permanecía junto a la señora Debay, pronta a obedecerla, y sin hablar una palabra.
Las horas pasaban lentas y silenciosas, y Catalina aguardaba en vano, aunque con una impaciencia febril.
Aquel era el día destinado al baile de la condesa de Malessey, en el cual debía presentarse Armando como futuro esposo de Diana.
Este, ya lo hemos visto había seguido fielmente los consejos de Tristán, no yendo a ver a su esposa, y haciendo de modo que monsieur Saint Aubin tuviese en él una confianza estremada, y la señorita de Malessey una entera seguridad en su amor.
De este modo no habían tenido inconveniente en manifestar a sus amigos que el objeto de aquel sarao era, además de celebrar el cumpleaños de la joven, el de unciar su próximo enlace.
Armando que sabía todo esto se mostraba orgulloso, inquieto y sombrío.
Aquel día también era el 25 de Abril, y el señalado

por Foster y sus compañeros para lanzar el grito de rebelión.
El primer paso que intentaba dar era el de apoderarse del Soberano, haciendo así más seguro su triunfo.
Armando había sido designado para llevar a cabo esta peligrosa comisión pues por el cargo que desempeñaba pasaba todos los días algún tiempo cerca de S. M. Tristán al hacerla saber todo esto, le había dicho también.
—De todos modos la suerte está hecha: si salimos bien con nuestra empresa tú que tienes a tu cargo lo más interesante de ella, será necesariamente nombrado jefe nuestro, es decir el árbitro del destino de la Francia el dueño absoluto de ella, el más poderoso de nosotros en fin. Si por desgracia fracasase nuestro plan, la señorita de Malessey que tanto te ama, que te considera como a su esposo, buscaría los medios de salvarte, no lo dudes.
—Ella!
—Si; mucho más cuando esta noche te va a presentar como a su futuro, y su nombre quedaría expuesto si no se verificase esta boda. Su mismo tío hará de modo que aparecieses inocente a los ojos del Rey, con quien, ya lo sabes, tiene una influencia sin igual.
—Y qué tengo que hacer? preguntó Armando decidido a todo por lograr aquel puesto tan envidiado que le prometía Tristán.
—Oh! es lo más sencillo del mundo; a que horas despachas con S. M.?
—De once a doce de la mañana.
—Está bien; en ese mismo momento Cristol con alguno de los nuestros se situará en la plaza de las Tullerías, mientras yo con los demás recorro las calles de

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona. Lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.
Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sífilis, enfermos de los riñones, de fiebres, padulimo, tifus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amigos por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, **Don José M. Alcocó**, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ SAN JOSÉ, 36